



山西省教育学会 协办

现代教育

专刊



第179期 投稿邮箱:kxdb_box@163.com 国内统一刊号 CN14-0015 邮发代号:21-1030 网址:http://www.xdxzw.com.cn

本期话题:太原市尖草坪区推进教育高质量发展显成效

“三张名片”激活素质教育新活力

导读:党的二十大报告指出,“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”。教育高质量发展,就是要培育出大批专业本领过硬、理想信念坚定、精神风貌积极向上、国际视野开阔的高素质人才,这样的人才能在各个领域成为行业的翘楚、成为精神的引领者,才能使中国赢得更多的国际尊重与广泛认同。

面对采访,曹剑龙校长深情地说道:“从2019年9月份来到尖草坪二中,这五年来,对学校的变化是深有感触的!”

学校地处城乡结合部,多数学生来自周边服务片区的孩子,其中有一部分是外来务工人员子女,家长文化程度较低,学生具有的家庭教育基础参差不齐,成绩普遍不理想,兴趣爱好和发展需要也有差别。有些家长在对子女教育投入上舍不得,但因自身文化程度较低,苦于教子无方;很多家长依然习惯于采用“严厉呵斥”的老套教育方式,效果不理想,无奈之下,只好把希望完全寄托在学校老师的教育中。将跋涉的足迹和曾经的荣耀留在身后,站在一个新的历史起点上,面对教育立德树人的根本任务,学校怎样才能走出一条更具特色的现代化办学之路,使每个学生得到全面而个性的发展?

“一个成长的学校必须有荣誉相伴!”他的这句话掷地有声,让人激情澎湃,热血沸腾。面对制约学校教育发展的众多问题,他带领校领导班子立足现状,仔细分析校情,积极探索新时代教育教学方法。经过多方考察,决定先将射箭项目引入学校,为学校的发展跳出桎梏,突破瓶颈找到了突破口,迎来了崭新的发展前景,注入了强大的发展动力。

他认为,在新时代背景下,教育应注重培养学生的能力,提倡增强学生的综合素质,促使学生德智体美劳全面发展,才能为学生在今后发展奠定坚实的基础。社团活动是作为学生综合素质培养的一个重要载体,通过社团活动,构建健康的校园文化氛围,陶冶道德情操,涵养艺术情趣,提高科学素养,锻炼身体体魄,充实学生课余生活,促进身心全面发展。

为此,太原市尖草坪区第二中学校积极响应“双减”政策,坚持五育并举,不断探索创新,为学生的全面发展搭建了丰富多彩的成长平台。其中,射箭社团、模拟政协社团和创客社团的成立,发展与所取得的辉煌成绩,成为了学校素质教育的三张亮丽名片,为学生综合素质的提升独辟蹊径,展现了别样的精彩。

【聚力射箭社团 提升学校管理水平和办学质量】

时光回溯到2019年9月。为了全面推进素质教育,培养德智体美劳全面发展的人才,学校将射箭项目确定为学校的特色体育项目。这一创新性的举措旨在深入挖掘“射箭精神”和“射箭文化”的深厚积淀,以历史悠久的射道文化为核心内容,精心打造独具特色的校园文化,提升学校管理水平和办学质量。

“射”乃中国古代六艺之一,是中国古代君子重要的修身内容。射箭与武术、高尔夫等并列成为气型运动项目,也在奥运会和大众体育项目中都占有一席之地。射箭运动,能增强学生骨骼力量、体质与耐力;在心理素质方面,学生们的学习力、毅力、专注力等都得到提升。

学校敏锐地捕捉到了这一独特的教育资源,在曹剑龙校长的带领下,组建了第一批射箭队伍,师生利用国庆假期开始射箭项目的训练。起初,面临着诸多挑战。缺乏专业的教练和设备,学生对射箭运动的陌生等问题摆在眼前。然而,学校领导的坚定支持和师生们的热情投入,让这些困难逐渐迎刃而解。随后,成立了射箭社团。

为了让社团迅速发展壮大,学校聘请了专业教练,为学生们提供了系统、科学的训练指导,建设了标准化的室外训练场地,并配备了齐全的相关训练器材。期间,多次邀请省市教练到校指导工作,让学生们能够接触到更前沿的射箭技术和训练理念。曹校长带领数十名师生前往山西省射击射箭运动管理中心进行参观学习,邂逅奥运会奖牌获得者,观看国家步枪队考核赛,拓宽学生们的视野,增

进对射箭文化的理解和感悟。在学校的精心培育和多方助力下,射箭社团不断发展壮大,吸引了越来越多的学生加入,射箭社团已经成为学校最具活力和影响力的社团之一。



五年时间,射箭社团取得了累累硕果。尖草坪区第二中学被命名为太原市唯一市级体育传统项目学校(射箭),同时也被山西省射箭协会评选为山西省射箭项目“后备人才训练基地”。在2019年11月山西省首届学生射箭锦标赛中,获得男子团体第一名、女子团体第一名、混合团体第一名。

2020年12月,在山西省射箭锦标赛中,获得团体三等奖,11位优秀射箭特长生获得个人奖项。2021年学校射箭队8名队员参加了全国射箭U12、U14锦标赛和太原市第十二届运动会,侯佳昌、魏颖超分获男女第一名的优异成绩。

2022年山西省射箭锦标赛中毕业生们载誉而归,高燕飞荣获女子第一名,武小雨荣获女子第二名,胡海洋荣获男子第三名,魏颖超荣获女子第四名。2024年在第三届中国高平“后羿杯”全国射箭挑战赛中,范佳睿获得第四名。在“奔跑吧·少年”2024年山西省射箭冠军赛中,许慧菁获得U14女子第四名。自2020年到2024年,共有12名学生通过射箭特长升入高中。其中武小雨和高燕飞获得国家一级运动员证,胡海洋、范佳睿获得国家二级运动员证。高燕飞以射箭特长通过体育单招考入成都体育学院。

谈到射箭对孩子们的影响,曹剑龙校长感慨道:“射箭项目对孩子们的提升,不仅仅是一项荣誉,更多的是让他们有一种成就感,提升自信心。同时参与射箭项目的孩子们气质也要比其他人略胜一筹。特别是参加了两次全国比赛,二中选手尽管没有登上领奖台,但只要能在全国赛场上和优秀选手去比拼,孩子们的收获也是满满的。”

据介绍,从2020年开始参加中考到现在,学校的孩子们凭借自己在射箭运动方面的特长,每年都有通过射箭项目考上太原市重点高中的学生,到今年已有多名国家一级运动员、二级运动员。射箭项目已成为尖草坪二中的一张闪亮的名片。太原市政协党组书记、主席操学诚来校视察时,观看了学校射箭社团的展示并给予了高度评价。尖草坪区教体局党委书记、局长刘永诚来校指导工作,充分肯定了学校对射箭项目的日常管理、训练工作和取得的成绩。

射箭社团的发展,是学校五育并举的生动实践,促进了学生们的全面发展,让他们在成长的道路上更加自信、更加阳光。

【模拟政协社团 培养青少年的责任和担当意识】

为扎实推进“双减”政策的落实,促进学生全面发展,培养新时代青少年的责任和担当意识,2021年4月初,尖草坪区第二中学团支部以模拟政协社团为抓手,引导广大青少年在亲身实践中体会中国特色社会主义制度优势,增强制度自信,努力培养担当民族复兴大任的时代新人,为实现伟大梦想奠定坚实基础,提供有力支撑。

曹校长表示,模拟政协活动是一种创新的教育模式,它强调思政教育与素质教育的两轮驱动,实现两者的共同发展。该活动将过程性、实践性、创新性有机融合,不仅拓展了校园教育的边界,将其延伸至社会领域,还通过让学生模拟政协委员的角色,生动展现了他们关心国家天下的风貌,对青少年的成长发展及其未来展望具有长远的积极影响。

实践中,社团聘请了16位尖草坪区政协委员为校外导师,对学生开展模拟政协的相关培训,并指导学生进行调查研究 and 撰写提案。7月中旬,社团开始准备参加2021年全国青少年模拟政协提案征集活动,在指导教师和校外导师的帮助下,小委员们共撰写了四篇提案,分别是《关于党群服务中心周末向中小学生学习开放的提案》《关于将心理健康课纳入中学课程体系的提案》《关于扩大中小学男教师比例的提案》《关于严格控制中小学多媒体等电子设备的提案》。其中《关于将心理健康课纳入中学课程体系的提案》入围全国评审环节。

2022年2月,学校在2021年全国青少年模拟政协提案征集活动中荣获“优秀组织单位”。《山西青年报》和《中国青年报》分别于2021年11月和2022年3月对其进行宣传报道。2022年5月,团中央权益部举行了学习习近平总书记重要讲话精神分享会暨全国青少年模拟政协提案征集活动线上交流会。学校“模拟政协”社团负责人吴天宇同学作为唯一代表全国模拟政协类社团负责人受邀参加会议并发言。2022年8月17日至22日吴天宇同学再次受邀,作为唯一的初中生代表参加了团中央在江西井冈山举办的2022年全国青少年制度自信教育培训班。

介绍到此,曹校长自信地谈道:“现在学校已经把模拟政协社团活动作为重要的思政教育项目来抓。团中央权益部领导来校调研时指出,我校的模拟政协社团活动作为思政教育的一种积极探索,对于实现立德树人教育目标具有重要的推动作用。未来学校将加强传帮带意识,筑牢社团长期发展的根基,合力打造优秀的社团品牌,全力将社团发展推向新高度。”

(下转 D2版)

晋中市太谷区明星小学 全市小学科学新课堂 改革观摩研讨会召开

科学导报讯 由晋中市教育局主办、江苏凤凰教育出版社协办、太谷区教育局承办的晋中市小学科学新课堂教学观摩研讨会在明星小学举行。

省教科院基础教育质量监测中心主任、省科学教研员尚秀芬,晋中市教育局教研室艺术兼科学教研员郭春娥,太谷区教研室党支部书记副主任李季,太谷区教研室科学教研员、工作室负责人李瑞敏,太谷区明星小学校长牛跃刚等出席。

教学观摩研讨会上,太谷区科学工作室为与会教师呈现了四年级上册“简单电路”大单元整体教学展示。随后,明星小学宋书琴老师以《点亮小灯泡》为课例,完成“手电筒里小电珠为什么会亮”这一驱动任务,让学生们也明确了“电是流动的”这一物质的科学本质;明星小学梁晓玉老师以《导体和绝缘体》为课例,讲解了导体与绝缘体的概念以及在实际生活中的应用;实验小学郑煜烁老师以《电路暗箱》为课例,带领孩子们完成“手电筒坏了怎么检修”以及“充电式手电筒的电从哪里来”两个驱动任务的学习。

工作室核心成员要艳星、张二兵、李婷、侯俊秀、张新元、赵瑞以及三位讲课教师上场进行教学研讨。让大家对本单元的整体规划和设计意图有了进一步的了解并得到了在场领导和同行们的一致好评。

(黄晶 孙瑶)

太原万柏林区凤凰双语小学一、二年级教学团队 落实新课标理念 促进教师专业化成长

科学导报讯 近日,太原市万柏林区凤凰双语小学一、二年级教学团队开展了教研活动。此次教研活动主要以教学展示、研讨、交流总结的形式进行。各位教师怀揣着学习热情,提前认真准备,积极备课,勇于参与,认真对待。

张宇老师执教的《8的乘法口诀》,通过白雪公主与小矮人的故事引入激发了学生的学习热情,联系旧知,经过比较归纳,最后自主掌握了学习内容,从而提高了学习力。

李华英老师执教的是苏教版一年级上册第四单元的第一课《认识10》。李雪婷老师讲授了汉语拼音,利用儿歌、游戏等方式,增加了课堂的互动和趣味性。张若男老师执教的是一篇写景散文《秋天》,引导学生运用多种方法学习独立识字。陈佩玉老师以“美丽中国行为”为主题,围绕“葡萄沟是个好地方”展开教学。

观课后,听课老师马上进行评课,根据说课内容畅所欲言,既肯定了执教老师的教学亮点,又诚恳地提出了宝贵的建议,使此次教研活动达到了预期效果。

(黄晶 贾婷茹)

太原市小店区黄陵街道黄陵小学 组织学生精彩展演校园课本剧

科学导报讯 11月14日,太原市小店区黄陵街道黄陵小学校开展了课本剧展演。

上午专场,11班在左一雯老师指导下带来的《逃出大英博物馆》,小小年纪演绎出了家国情怀。34班在张越老师指导下演绎的《曹冲称象》,展现了数学智慧在生活中的妙用。52班马竹仙老师指导的《孟母三迁》,让英语剧也充满教育意义。13班李文娟、侯美平老师指导的《聪明反被聪明误》,在数学故事传递诚信道理。61班杨金凤老师指导的《国库中的数学》,体现了数学与历史的交融。33班田婷婷老师指导的《守株待兔》,经典语文故事被演绎得趣味十足。

下午专场,24班赵菲妍老师指导的《坐井观天》,为经典注入新活力。41班刘洋老师指导的《The tiger's teeth》,英语魅力尽显。15班高凤凤老师指导的《图形王国面包失窃案》,使数学知识变得妙趣横生。31班年芳莹老师指导的《滥竽充数》,语文经典故事生动再现。53班程琳老师指导的《王冠的秘密》,数学剧充满神秘色彩。62班常慧荣老师指导的英语剧《The emperor's new clothes》精彩绝伦。

此次课本剧展演,是知识与艺术的完美结合,激发了师生对课本知识和表演艺术的热爱,成为校园文化中熠熠生辉的美好回忆,也让大家对下一次的精彩表演满怀期待。

(黄晶)



网易山西 科教频道



扫码可查询论文



现代教育微信公众号



现代教育 周刊数字报



现代教育微博



现代教育 投稿微信号



立媒报业公众号



校园新动向



现代教育微信 (今日头条)

本版组稿

黄晶 郝艳 贾婷茹 孙瑶